

ОТЗЫВ

**на автореферат Ежова Аркадия Олеговича «Становление и развитие титанового производства на Урале (середина 1950-х гг. – начало 1990-х гг.)»
(специальность 07.00.02 – Отечественная история)**

Проблема изучения феномена развития высокотехнологичных отраслей промышленности СССР и современной России как основы индустриального развития с середины 1950-х гг. неразрывно связана со становлением и развитием отечественного производства изделий из титана и его сплавов

Именно в эпоху начала научно-технической революции и сложившейся международной ситуации требовалось производство новых видов авиационной и ракетной техники, которое в рамках соперничества двух противоборствующих систем могло стать решающим фактором.

Исследование, проведенное А.О. Ежовым, посвящено актуальной до настоящего времени недостаточно изученной проблематике истории становления и развития титановой промышленности Урала в советский период.

Научная новизна исследования не вызывает сомнений и определяется тем, что впервые было проведено комплексное исследование процесса формирования и развития стратегической отрасли. В диссертации проанализированы производственно-технологический, кадровый, организационный, социально-бытовой аспекты данной проблемы.

Формулировки объекта, цели и задач, хронологических и территориальных рамок не вызывают возражений.

Обращает внимание, что исследователь охватывает значительный период деятельности, около сорока лет, в течение которых титановая отрасль в СССР и на Урале проходила важный этап своего развития. В кратчайший срок было не только преодолено отставание от США, но и достигнуто значительное преимущество не только в количественном, но и в качественном отношении. Был создан базис дальнейшего развития отрасли и на ее основе - базовых отраслей промышленности в постсоветский период. В настоящее время уральские предприятия, ВСМПО и БТМК, объединенные в единую корпорацию, выпускают порядка 30% мирового производства титана авиакосмического назначения.

Согласно реферату, диссертационную работу отличает основательная источниковая база. Важно, что значимыми источниками, наряду с научной литературой стали воспоминания ученых, руководителей, других участников процесса становления и развития титановой промышленности на Урале, а также ранее неопубликованные в силу секретности документы ряда центральных и зарубежных архивов, а также архивов Свердловской области и Пермского края.

Структура диссертации логична. В двух ее главах рассматриваются вопросы производственно-технологического, организационного, кадрового и

социально-культурного характера в указанный период, которые позволяют дать объемное представление об особенностях, направлениях развития как самой титановой отрасли, так и ее наиболее ярких представителей: ВСМПО и БТМК.

Научные публикации диссертанта отражают все тематические блоки исследования.

Следует отметить, что в силу значимости поднятых вопросов, а также большого значения титанового производства в России необходимо продолжить исследование развития производства титана в стране и на Урале в современный период.

Диссертационная работа А.О. Ежова является самостоятельным законченным исследованием, обладающим научной новизной, которое вносит вклад в изучение истории титановой промышленности СССР и современной России. Автор данной диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор технических наук,
советник генерального директора по науке
и технологии
ПАО «Корпорация ВСМПО – АВИСМА»

В.В. Тетюхин

«___» 2018 г.



Тетюхин Владислав Валентинович
624760, г. Верхняя Салда, Свердловская область,
ул. Парковая, д. 1
тел. (34345) 62515
e-mail: naimushina_gn@vsmpo.ru